



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2015年12月11日

星期五

农历乙未年十一月初一

第26508期

今日16版 济南市区24版 潍坊24版 泰安20版
热线电话: 0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com



贯彻“四个全面” 努力“走在前列”

新泰“铸链”

——一个资源枯竭型城市的转型样本

□ 本报记者 姚广宽 姜言明
本报通讯员 赵文存 肖根法

12月的新泰，寒气袭人。但在山东晶泰光电科技有限公司LED灯泡组装车间却是一片火热，工人两班倒，机器满负荷运转，来自海内外的订单已经排到了3个月后。

煤价跌势不减，经济下行压力依旧，140万人的民生支出是刚性的……作为资源枯竭型城市，新泰比其他地方更深刻地感受到了市场的寒意，是晶泰等一批优质项目的达产见效，为这个冬天带来了一股暖意。

形势倒逼转型。“但绝不能单纯为了保增长‘萝卜快了不洗泥’‘捡到篮里都是菜’，重复过去的老路。”新泰市主政者对此有着清醒的认识。

道理简单，要做到这一点却并不容易。

新泰因煤而兴，今天也因煤而困。从2012年起，煤价一路下跌至今尚不见底，目前每卖一吨煤要亏一百多元，去年新泰煤炭行业减税4个亿。受此拖累，支柱产业矿山设备行业也仅能发挥产能的20%。今年前三季度，全市工业用电量下降12.2%。另外，按国家政策年产30万吨以下的8处矿井今年全部关停，7000多人需要重新安置，这还不包括驻地企业新汶矿业集团裁撤的5000人。

深耕煤炭领域多年，尽管近几年煤炭直接产值比重不断下降，但新泰煤炭及相关产业的税收仍占近四成。而多数传统非煤产业处于价值链低端，战略新兴产业刚刚起步，尤其是缺乏顶天立地的大企业。

转型不可能完全“推倒重来”另起炉灶。新泰的基础优势仍在煤炭相关领域，可行的做法是延伸现有链条，推动升级；同时，在高新产业上寻求点上突破。

新泰正是这样做的。锁定煤焦化、高端装备制造两个千亿级和战略新兴产业、现代物流、农产品加工三个500亿级产业集群，新泰有针对性地引进缺失链条、补强薄弱环节、提升关键链条，“精准”培育项目。

煤价低迷，四家市属煤企努力从内部挖潜、降本增效，同时积极向外发力。以明兴矿业集团为例，他们一方面“走出去”，到省外托管煤矿，输出管理；另一方面“跳出来”，脱煤转型，探索多元化经营，晶泰星9项科研成果填补行业空白，其研发的新型光源模组，光电转化效率是白炽灯的10倍，使用寿命延长了4倍。明兴集团负责人告诉记者，企业发展形势喜人，他们计划用三年时间争取上市。

在市层面，新泰正加快推进总投资

60亿元的等量替代180万吨冶金焦项目。市发改局局长和辉告诉记者，项目采用最先进的工艺，60米的捣固焦炉为亚洲最高，投产后对整个行业减排、效益提升都是一个极大利好。

一个更大的利好是，凭借在发展循环经济产业上的先行优势，今年4月，新泰和嘉兴秀洲、甘肃敦煌一同被国家发改委确定为中德新能源示范城市。利用政策调整，新泰正积极争取4×1000兆瓦超超临界高效环保电厂项目。电煤互补，对新泰来说将是历史性突破。

做大新能源文章，新泰还要规划建设2000兆瓦的光伏发电项目。新泰有“地”——19.3万亩的采煤沉陷区派上了大用场。作为中德新能源示范市重点项目，由中国节能环保集团建设的40兆瓦现代光伏农业科技示范园，大棚顶部安装太阳能电池发电。（下转第二版）

七大内容 三种形式 四项机制

中办印发意见 加强政党协商

→ 相关报道见6版

郭树清会见

日本三菱企业集团客人

□ 记者 王佳声 报道

本报济南12月10日讯 今天上午，省委副书记、省长郭树清在济南会见了日本三菱商事株式会社常务执行董事、东亚地区总裁松井俊一及三菱11家成员企业中国总部负责人一行。

郭树清对客人来访表示欢迎。他说，山东正在实施新一轮高水平对外开放，这为众多外资企业在鲁发展提供了广阔的发展空间。三菱集团是日本最大的企业集团，在机械、化工、金融等诸多领域竞争力较强，各成员企业在山东发展势头良好。希望三菱企业集团各成员企业深度参与山东经济社会发展，在制造业、国企改革、现代服务业、节能环保、产业园区建设等领域进一步创新合作模式，加大投资力度，实现共赢发展。山东将一如既往地地为各成员企业在鲁发展提供优质服务。

松井俊一表示将进一步加强与山东的合作，积极在节能环保、技术创新等方面取得更多合作成果。

副省长夏耕，省政府秘书长高峰参加会见。

2016年放假调休安排公布

据新华社北京12月10日电 据中国政府网，国务院办公厅10日发布2016年部分节假日安排的通知。

经国务院批准，2016年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排如下：

- 元旦：1月1日放假，与周末连休。
- 春节：2月7日至13日放假调休，共7天。2月6日（星期六）、2月14日（星期日）上班。
- 清明节：4月4日放假，与周末连休。
- 劳动节：5月1日放假，5月2日（星期一）补休。
- 端午节：6月9日至11日放假调休，共3天。6月12日（星期日）上班。
- 中秋节：9月15日至17日放假调休，共3天。9月18日（星期日）上班。
- 国庆节：10月1日至7日放假调休，共7天。10月8日（星期六）、10月9日（星期日）上班。

春运热门线路客票“秒光”

节前售票一天4.9万达高峰

□ 记者 戚加驹 吴荣欣 通讯员 王玉建 报道
本报济南12月10日讯 今天，记者从济南铁路局获悉，2016年春运火车票从11月26日开始发售至今，济南铁路局售出春运车票48.5万张。12月11日，可预订大年初一（2016年2月8日）火车票，济南前往京沪等方向的长途车票会逐步紧张。12月17日，可预订正月初七（2016年2月14日）火车票，济南前往京沪穗等城市迎来节后出行高峰。

据介绍，春运节前客流高峰将会出现在2月3、4、5日（腊月25、26、27三天），这几日的车票销售情况很火爆，最高一天售票高峰达4.9万张。济南、青岛、烟台、日照、菏泽至东北、西北的热门线路放票后即被“秒光”。从预售情况来看，去往沈阳、哈尔滨、西安、兰州等方向多趟列车票已售罄，除该方向部分列车余票非常紧张外，其他方向都有大量余票，尤其是节前去京沪方向能力较为富裕。

今年以来，铁路部门在12306网站登录验证码、手机号码验证等方面推出了新措施，旅客购票前需留意自己的账号登录情况是否正常。

铁总：12306将剔除 辨识度不高图形验证码

→ 相关报道见6版

山东旅游扶贫 三年帮扶400个村50万人

□ 记者 刘英 报道

本报济南12月10日讯 记者今天从省旅游局获悉，我省旅游精准扶贫实施方案敲定，2016年至2018年，通过政府引导，发挥旅游造血功能，让社会资本在乡村找到婆家，使贫困地区的绿水青山变成金山银山，实现帮扶400个贫困村，带动50万贫困人口整体脱贫。

在国家旅游扶贫计划“一盘棋”下，我省是最早实施旅游扶贫计划的省份之一。十二五期间，全省先后引导180多个村和30多万人通过发展乡村旅游脱贫致富。2015年，吸引社会资本投资120亿元建设85个相对高端的乡村旅游点对外营业。通过发展乡村旅游，淄博中郝峪村、沂南竹泉村等地村民的人均年收入达到3万元，61个村入选首批中国乡村旅游模范村。

我省旅游精准扶贫实施方案提出，从2016年到2018年，将从7005个贫困村中，筛选400个资源禀赋好、交通区位优势明显、干部群众发展愿望强烈的村庄，打造成乡村旅游特色村，支持600个村发展乡村旅游及相关产业。2016年3月之前，由省旅游局负责1000个扶贫村进行摸底调查，建立“山东省旅游扶贫数据库”，用大数据支撑扶贫的精准度。2015年，全省有47个村列入国家旅游扶贫计划，我省计划在2016年4月前，率先将这47个村逐一编制旅游扶贫开发实施规划，同时针对400个重点扶贫村资源特点和分布情况，拿出发展对策，实现“一村一策”。

目前，一批社会返乡创业的投资人对开发乡村旅游跃跃欲试。据透露，为推动社会资本落地乡村的绿水青山，我省正在筹建的乡村旅游发展基金正式成立后，将重点投向扶贫开发，尤其是向开发条件好、吸纳就业多、预期扶贫效益显著的项目进行投资。

今日导读



屠呦呦领取 诺贝尔奖

在青蒿素研究中，山东寄生虫病研究所、山东省中医药研究所是最早参与的一批……

▶ 3 今日关注

我国试点 驾照自学直考

在有条件的地方，试点非经营性的小型汽车驾驶人自学直考，考试标准不降，要求不放松……

▶ 3 今日关注



雾霾叠加，我省经历近期雾霾最严重一天 17市“气质”全失，济南爆表 德州应急不力被环保部约谈

9市启动应急，聊城德州菏泽为最高级别红色

→ 相关报道见2版

12月10日，济南再一次受到雾霾侵袭，大部分市民已戴好口罩“全副武装”，备战雾霾。 □ 记者 李勇 报道

一个防火阻燃检测耗费一两周，中韩自贸协定生效在即技术性壁垒问题凸显

放大自贸红利还需拔“软钉”



□ 本报记者 赵小菊

12月20日起，中澳和中韩自贸协定将同时生效。对这一利好，威海山花地毯集团有限公司副总经理马志军却是喜忧参半。

马志军说，山花地毯已经成功铺进韩国高铁列车，并逐步在韩国酒店、写字楼等地毯铺装场所占有一席之地，中韩自贸协定带来的关税降低等利好指日可待。但同时，有一个问题一直困扰着马志军：目前大多数国家实行防火阻燃检测互认制度，但韩国要求进口地毯到岸后，全部拆开包装进行检测，检测通过后发放防火

标志。“这对韩国本土企业而言，只是在生产过程中增加了一道工序，但我们需要额外在韩国租赁场地和雇用人员进行防火检测和防火标签的逐一粘贴，而后再重新包装，增加成本不说，每批货还得多耗费1—2周的时间。”马志军说。

作为距离韩国最近的中国城市，2014年，威海有1764家企业与韩国有贸易往来。“但我们在对全市出口韩国企业调研时发现，技术贸易壁垒是阻碍企业对韩贸易的重要因素。”威海市质监局相关负责人介绍。“技术性贸易壁垒的一个重要具体表现即为‘标准’，比如由双方标准的不统一及认证认可领域的相互不认可造成的阻碍，形象点说就是‘软钉子’，通过设置较高的门槛增加外来产品的进入成本。”省标准化研究院院长钱恒说。这类“软钉子”广泛存在于各类产品的出口贸易中。

12月9日，位于威海的国家海产品质量监督检验中心正式挂牌成立，并与韩国最大的国际公认检测认证机构韩国化学融合试验研究院签署了“检验检测结果互认协议”。对这一成果，威海当地海产品出口企业极为兴奋。“我们出口的水产品在通过各项检测之后，到达韩国还要按照韩方的要求再进行重复检测，并时常因为双方所遵循标准的不一致打口水仗，时间成本、检测成本成倍增加。”威海市宇王集团有限公司总经理助理白义化介绍，“如果中韩双方能够实现检测结果互认，出口产品检验周期和公司资金运作周期都将大大缩短。”

“韩国化学融合试验研究院与中国国家海产品质量监督检验中心之间的结果互认是一个好的开端，但要实现中韩贸易中各产品检测结果的互认还需一个长期的过程。”韩国化学融合试验研究院全球战略

本部副部长姜京俊表示，“韩国企业与中国企业一样，对标准统一有着很强的需求和期盼。如果实现双方标准一致，结果互认，会大大缩减通关时间，产品退运和召回的可能性也会极大降低。”韩国标准协会首席研究员郑盛旭也表示：“中韩之间不同标准和技术规范产生的相互不信任会随自贸协定的落地而回暖。”

在标准尚不统一的现阶段，国家标准化管理委员会副主任郭辉认为“加强合作、相向而行”是关键。“10月份，由国家质检总局标准法规中心和省质监局合作共建的中韩自贸区研究基地在济南揭牌。这是我国首家针对特定国别开展技术性贸易措施研究的专门基地。今后，在标准化和认证认可领域，我们与韩国还会加强交流，并将信息及时传至企业，方便企业对韩投资和市场开拓。”省质监局局长张宁波介绍。